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FICHA TECNICA

El presente Barometro consta de dos encuestas, ambas efectuadas mediante entrevistas
telefonicas a muestras estadisticamente representativas de la poblacion nacional, por un
lado, y de poblacion residente en Cataluia, por otro. En ambos casos se completaron
entrevistas a personas mayores de 18 anos: 700 en la encuesta nacional y 613 en la encuesta
en Cataluna. Partiendo de los criterios del muestreo aleatorio simple, para un nivel de
confianza del 95.5% (que es el habitualmente adoptado) y en la hipotesis mas desfavorable
de maxima indeterminacion (p=q=50), el margen de error de los datos globales para la
muestra nacional es de + 3.8 puntos y de + 4.0 puntos en la realizada en Catalufa. La
recogida de informacion y el tratamiento de la misma han sido llevados a cabo integramente

en Metroscopia. Fecha de realizacion del trabajo de campo: 4y 5 de septiembre de 2013.
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KB CLima POLITICO GENERAL

CUADRO 1

ESTIMACION DEL RESULTADO ELECTORAL

SI LAS ELECCIONES GENERALES TUVIESEN LUGAR MANANA

Porcentajes estimados sobre el total de | Resultado real sobre
votos validos voto valido
Elecciones Generales
Septiembre 2013 Agosto 2013 de 2011
(voto CER)
PP 30.1 34.7 44.6
PSOE 30.5 27.5 28.7
9] 11.6 11.4 6.9
UPyD 9.0 7.7 4.7
Participacion estimada (y
real en noviembre 2011) 62.0% 65.0% 71.7%
sobre censo CER

La estimacion del resultado electoral ofrecida en este Cuadro es producto de la aplicacion de una serie de
técnicas correctoras a la intencién directa de voto obtenida en el sondeo. Se expresa en porcentajes sobre el
total estimado de votos emitidos y constituye un intento de calcular a qué equivaldria la intencion directa de
voto si la eleccidn tuviese lugar ahora, en un supuesto de participacion del 62%, es decir, inferior en 9.7
puntos a la de las elecciones de noviembre de 2011 (entonces votd el 71.7 %, sin contar el voto de los no
residentes) y con los criterios interpretativos y correctores utilizados habitualmente por Metroscopia. La
diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes corresponde a “otros partidos” y a “voto en blanco”;
en septiembre de 2013, estos porcentajes son, respectivamente, 15.8 % (CIU: 2.7 %, ERC: 3.6 %, PNV: 1.1 %,
Otros: 8.4 %) y 3.0 %.

NOTA METODOLOGICA: MOVILIZADOS/MOVILIZABLES, DESCRIPCION/INTERPRETACION
José Juan Toharia /José Pablo Ferrandiz
(Presidente y vicepresidente, respectivamente, de Metroscopia)

Una cosa es lo que, politicamente, los espanoles piensan y dicen ahora y otra lo que
resulta mas probable que, ante una cita electoral real y no solo imaginaria, acaben
finalmente haciendo. Sabemos bien lo que ahora piensan y dicen, pues ha quedado
recogido, mes a mes, en el Barémetro de Clima Social Metroscopia/El Pais, y cabe
resumirlo como una profunda decepcion con nuestra vida politica y, sobre todo, con los
dos principales partidos sobre los que esta pivota.

Lo que ante una cita electoral real la ciudadania pueda acabar realmente haciendo es ya
mas dificil de determinar con razonable fiabilidad. El Barometro de Clima Social ha optado
en estos meses pasados por limitarse a describir el estado de animo ciudadano recurriendo
al artificio de expresarlo en forma de los hipotéticos alineamientos electorales a que daria
lugar un determinado nivel de movilizacion electoral y, por tanto, de participacion (en
torno al 52%, en las Ultimas oleadas). Por supuesto, y como se explicitaba claramente en
cada ocasion, tales estimaciones de voto no solo debian ser entendidas simplemente como
lo que eran (es decir, como un intento de “traduccion” en terminologia electoral del clima



de opinion predominante), sino que, ademas, estaban en relacion directa con el concreto
porcentaje de participacion estimado. Una variacion del mismo las invalidaria en gran
medida, pues de cara al resultado electoral previsible no es, obviamente, lo mismo que
vote el 52%, o el 65% o el 72% del electorado. Los dos partidos que ahora cuentan con un
mayor nimero de votantes desmovilizados (pero, probablemente y al menos en parte,
todavia movilizables) son el PP y, en alguna menor medida, el PSOE: cualquier mejora en
la muy baja movilizacion electoral de la ciudadania que ahora reflejan los sondeos no
puede sino redundar fundamentalmente en beneficio de estas dos formaciones.

El curso politico que ahora comienza desembocara, en mayo de 2014, en unas elecciones
europeas ya convocadas. Esto, por si solo, abre un tiempo politico nuevo en el que
adquiere ya pleno sentido el intento de utilizar las intenciones de voto declaradas por los
ciudadanos no solo para describir su estado del animo general, sino también y sobre todo
para tratar de interpretar lo que este podria significar para la activacion y cristalizacion
efectiva de opciones y alineamientos electorales. Se trata, sencillamente, de pasar ahora
de la descripcion de lo que hay a la estimacion de lo que puede acabar habiendo. Y eso es
lo en esta nueva etapa se propone hacer este Barémetro de Clima Social. En el Blog de
Metroscopia, disponible en la edicion digital de este diario, se podran encontrar, tras cada
oleada mensual, las precisiones metodologicas y las ampliaciones analiticas que las logicas
limitaciones de espacio impiden desarrollar en la ediciéon impresa.



CUADRO 1

/COMO CALIFICARIA LA SITUACION ECONOMICA ACTUAL DE ESPANA?
(En porcentajes)

Entrevistados que en
las Elecciones

Total Generales de 2011

votaron al...

PP

PSOE

Buena

2

3

Mala

94

87

98

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes corresponde a No sabe / No contesta.

CUADRO 2

(En porcentajes)

¢/CREE QUE EN LOS PROXIMOS MESES LA SITUACION ECONOMICA DE ESPANA...?

Entrevistados que en

las Elecciones

Total Generales de 2011

votaron al...

PP PSOE
Mejorara 7 R -
Seguird igual 52 " 5
Empeorara 24 n =

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes corresponde a No sabe / No contesta.

CUADRO 3

¢CREE QUE LA SITUACION ECONOMICA ESPANOLA...?
(En porcentajes)

Entrevistados que en
las Elecciones
Total Generales de 2011
votaron al...
PP PSOE
Ha tocado ya fondo y a partir de ahora se va a recuperar en 8 14 5
pocos anos
Ha tocado ya fondo, pero a partir de ahora la recuperacion
59 66 59
va a ser lenta
No ha tocado todavia y va a seguir empeorando en los 32 20 34
proximos anos

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes corresponde a No sabe / No contesta.



CUADRO 4

¢ TIENE LA IMPRESION DE QUE ESTA YA PROXIMO EL MOMENTO EN QUE EL PARO DEJARA DE CRECER PARA
EMPEZAR A BAJAR DE FORMA CONTINUADA, O PIENSA QUE EL PARO VA A SEGUIR IGUAL DE ALTO QUE AHORA, O

(En porcentajes)

INCLUSO MAS, DURANTE MAS TIEMPO TODAVIA?

Entrevistados que en
las Elecciones
Generales de 2011

Total votaron al...
PP PSOE
» Dejara de crecer 27 40 23
» Seguira igual o incluso mas alto 70 58 74

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes corresponde a No sabe / No contesta.

CUADRO 5

(En porcentajes)

¢{COMO CALIFICARIA LA SITUACION ECONOMICA DE SU ECONOMIA FAMILIAR??

Entrevistados que en
las Elecciones
Generales de 2011

Total
votaron al...
PP PSOE
> Buena 42 40 43
> Regular* 27 28 29
> Mala 31 32 28

CUADRO 6

(En porcentajes)

A LA VISTA DE COMO ESTA ACTUANDO EL GOBIERNO, ;DIRIA QUE SABE LO QUE HACE O QUE VA IMPROVISANDO
SOBRE LA MARCHA?

Entrevistados que en
las Elecciones
Generales de 2011

Total votaron al...
PP PSOE
» Sabe lo que hace 24 45 11
» Va improvisando sobre la marcha 70 50 83

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes corresponde a No sabe / No contesta.




CUADRO 7

(En porcentajes)

¢LE INSPIRA CONFIANZA EL PRESIDENTE DEL GOBIERNO, MARIANO RAJOY?

Entrevistados que en
las Elecciones
Generales de 2011

Total votaron al...
PP PSOE
> Si 12 35
> Mala 87 64 100

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes corresponde a No sabe / No contesta.

CUADRO 8

(En porcentajes)

EL PRESIDENTE DEL GOBIERNO, MARIANO RAJOY, HA DECLARADO QUE SOBRE EL CASO BARCENAS NO TIENE YA
NADA MAS QUE DECIR Y QUE POR SU PARTE DA EL TEMA POR CERRADO.
¢LE PARECE QUE ES UNA DECISION ACERTADA O DESACERTADA?

Entrevistados que en
las Elecciones
Generales de 2011

Total
votaron al...
PP PSOE
» Acertada 10 18 5
» Desacertada 83 73 94

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes corresponde a No sabe / No contesta.

CUADRO 9

(En porcentajes)

¢DIRIA QUE, EN EL CASO BARCENAS, EL PP ESTA COLABORANDO CON LA JUSTICIA DE FORMA ADECUADA O QUE
NO LO ESTA HACIENDO?

Entrevistados que en
las Elecciones
Generales de 2011

Total votaron al...
PP PSOE
» Esta colaborando de forma adecuada 11 22 5
> No esta colaborando de forma adecuada 81 64 92

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes corresponde a No sabe / No contesta.




EA LA DiaDA DEL 11-S EN CATALUNA

Cuapro 10
¢LA INDEPENDENCIA DE CATALUNA SERA POSIBLE EN UN FUTURO MAS O MENOS CERCANO O ESO ES ALGO CON

MUY POCAS O NULAS PROBABILIDADES DE LLEGAR A SER REALIDAD?
(En porcentajes)

Entrevistados en...
Catalufa El restg de
Espafia
» Sera posible en un futuro mas o menos cercano 40 18
» Es algo con muy pocas o nulas probabilidades de llegar a ser
. 54 73
realidad

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes corresponde a No sabe / No contesta.

CUADRO 11
¢/CREE QUE LOS CIUDADANOS CATALANES ESTAN SUFICIENTEMENTE INFORMADOS DE TODAS LAS

CONSECUENCIAS REALES QUE PARA CATALUNA SUPONDRIA INDEPENDIZARSE DE ESPANA?
(En porcentajes)

Entrevistados en...

Cataluna El resto de Espafia
> Si 35 19
> No 63 74

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes corresponde a No sabe / No contesta.

CUADRO 12
¢EL PRESIDENTE DEL GOBIERNO, MARIANO RAJOY, HA ACTUADO HASTA AHORA DE FORMA ACERTADA EN

RELACION CON EL PLANTEAMIENTO SOBERANISTA DEL GOBIERNO CATALAN QUE PRESIDE ARTUR MAS?
(En porcentajes)

. Entrevistados, en el
Entrevistados en... conjunto de Espafia,

que en las Elecciones

Generales de 2011
Cataluia ElEr:;:gade votaron al...
PP PSOE
> Si 10 T h -
> No 33 56 " =

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes corresponde a No sabe / No contesta.



CuADRO 13

¢/CREE ACERTADO EL PLANTEAMIENTO SOBERANISTA DEL GOBIERNO CATALAN?

(En porcentajes)

Entrevistados en...

Catalufa El resto de Espafia
SN 41 15
> No 51 72

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes corresponde a No sabe / No contesta.

CuADRO 14

CATALUNA, O CUALQUIER OTRA COMUNIDAD O REGION DE ESPANA, ;TIENE EL DERECHO A DECIDIR
UNILATERALMENTE, POR SU CUENTA, SI SIGUE O NO FORMANDO PARTE DE ESPANA O ESTA ES UNA DECISION

QUE REQUIERE TAMBIEN LA CONFORMIDAD DEL RESTO DE ESPANA?

(En porcentajes)

Entrevistados en...

Catalufa El resto de Espafia
> Si 55 23

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes corresponde a No sabe / No contesta.

CuADRO 15

PARA CATALUNA?

¢Y PARA EL RESTO DE ESPANA?

(En porcentajes)

SI FINALMENTE CATALUNA SE CONSTITUYERA COMO UN ESTADO INDEPENDIENTE, ;SERIA BUENO O MALO

Entrevistados en...

Catalufa El resto de Espafa
Para Cataluna
» Seria bueno 54 18
» Seria malo 29 65
Para el resto de Espafia
» Seria bueno 18 12
» Seria malo 64 70

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes corresponde a No sabe / No contesta y Ni bueno ni malo,

respuestas espontaneas que no se ofrecian en la entrevista.




CUADRO 16
¢DIRIA QUE ES YA MUY DIFICIL O CASI IMPOSIBLE QUE CATALUNA Y EL RESTO DE ESPANA LLEGUEN A UN
ACUERDO QUE SATISFAGA A AMBAS PARTES O CREE QUE TODAVIA ES POSIBLE ESE ACUERDO QUE EVITE EL

RIESGO DE RUPTURA?
(En porcentajes)

Entrevistados en...

Cataluna El resto de Espafia
» Es ya muy dificil o casi imposible 55 39
» Es todavia posible 41 55

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes corresponde a No sabe / No contesta.

CUADRO 17
SI PARA RESOLVER DEFINITIVAMENTE EL TEMA DE CATALUNA ESPANA TUVIERA QUE DEJAR DE SER UN ESTADO
AUTONOMICO PARA PASAR A SER UN ESTADO FEDERAL, JESTARIA DE ACUERDO O EN DESACUERDO CON ESE

CAMBIO?
(En porcentajes)

Entrevistados en el
conjunto de Espafa que en
las Elecciones Generales de

Entrevistados en...

2011 votaron al...
. El resto de
Catalufa ~
Espafa PP PSOE
» De acuerdo 50 40 25 47
» En desacuerdo 36 42 60 37

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes corresponde a No sabe / No contesta.

CUADRO 18
IMAGINE QUE, FINALMENTE, SE CELEBRARA UN REFERENDUM EN CATALUNA Y QUE LOS PARTIDARIOS DE QUE
SE INDEPENDICE DE ESPANA LOGRARAN UNA MAYORIA CLARA.

/QUE CREE QUE DEBERIA HACER EL GOBIERNO ESPANOL?
(En porcentajes)

Entrevistados en el

Entrevistados en... conjunto de Espafia

que en las Elecciones
Generales de 2011

. El resto de votaron al...
Cataluia Espaf
spana PP PSOE
» Aceptar el resultado y negociar la forma de llevar a 48 27 11 .

cabo el proceso de independencia

> Intentar negociar con el Gobierno catalan un nuevo
marco constitucional mas favorable para Cataluia para 39 35 30 44
que le resulte preferible mantenerse en Espana

» Rechazar el resultado e impedir la independencia
utilizando todos los medios y recursos posibles

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes corresponde a No sabe / No contesta.

10 30 50 24




CUADRO 19

EN UN HIPOTETICO REFERENDUM SOBRE LA INDEPENDENCIA DE CATALUNA, ;CUAL SERIA, EN PRINCIPIO, SU
VOTO? ;Y SI LA INDEPENDENCIA SUSPUSIERA LA SALIDA DE CATALUNA DE LA UNION EUROPEA?
Respuestas de los entrevistados en CATALUNA

(En porcentajes)

En principio votaria...

Si la independencia
supusiera la salida de
la Union Europea

votaria...
» A favor de la independencia de Cataluna 49 41
» A favor de que siga formando parte de Espana 36 44
> En blanco* 2 1
> No votaria* 2 2
> No sabe 11 13

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes corresponde a No sabe / No contesta.
*Respuesta espontanea, esta alternativa no se ofrecia en la entrevista.
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